



以瓜迪奥拉为代表的西班牙教头，在英超愈加吃香。  
新华社发

# 英超八队换帅，西班牙教头吃香 “西”风烈，“英”气不再“德”势弱

记者 尹成君

## 英超格局大乱 球队无所适从

从本赛季初伯恩茅斯解聘他们的主帅帕克开始(去年8月31日)，英超的换帅行动就没有停止过。

帕克之后是切尔西功勋主教练图赫尔在去年9月因欧冠表现不佳而下课，接着布莱顿主帅波特离职，然后接替图赫尔成为切尔西新帅。

进入去年10月后，狼队葡萄牙籍主帅拉热下课，两周后很被圈内人士看好的英伦少帅杰拉德离开阿斯顿维拉帅位。

11月，南安普敦的德国主帅哈森许特尔因战绩不佳离职；转过年来第一个月，埃弗顿解雇了与杰拉德齐名的又一名本土主帅兰帕德。

第八位离开帅位的教头则是利兹联的美国人马什。除了布莱顿的波特是被切尔西强挖而主动离职外，其余七人都是因为战绩不佳而被扫地出门。

联赛刚刚过半，英超就有将近一半的球队更换了主教练，各家俱乐部的高层们用终极手段向主教练们表明，你们要用百分之百的投入来回报自己所得的那份报酬。

其实究其原因，本赛季英超的格局与以往相比已经有极大的不同。首先是已经沉沦许久的阿森纳异军突起，长期占据积分榜首位并且很有可能夺冠；其次是持续了五六年之久的曼城、利物浦争霸局面被彻底打破，利物浦滑落至联赛中游，而曼城虽然有实力争冠却略显后劲不足。

在这样一个乱纷纷的赛季里，往日秩序井然的TOP6格局已经不见踪影，像切尔西、利物浦这样的豪门劲旅已经位居积分榜中下游，那些昔日名不见经传的纽卡斯尔联、布莱顿以及布拉德福德同样可以跻身前茅，这样的局面让所有的俱乐部都感到自己所处空间的压力，同时也认识到晋升的机会同样就在眼前。

因此，不管是豪门劲旅还是普通球队，他们都想着在本赛季尽快奠定坚实的基础，早日实现自己想要的目标，而主教练则承受着来自各方的巨大压力。

首先扛不住的是伯恩茅斯主帅帕克，他的球队在去年8月底0:9惨败给利物浦，震惊了英超。但是他的助理教练奥尼尔接任后却没能改变任何局面，现在依旧在降级区挣扎，而帕克反倒逃出生天，现在在比利时执教打进欧冠淘汰赛的球队布鲁日，顺风顺水。

之后好几支球队也是在英超混乱的格局下迷失了自我，阿斯顿维拉与埃弗顿这一对难兄难弟都是连着好多场比赛不胜，以两队的资历与实力，本赛季浑水摸鱼求得一个远超昔日的排名是很有希望的，可是杰拉德与兰帕德都把握不住，将好好的局势彻底败完了。

## 英超本土教练 为何水土不服

本赛季对英格兰本土少帅来说其实是一个很难得的展现时机。伯恩茅斯的前主帅帕克、阿斯顿维拉前主帅杰拉德和埃弗顿前主帅兰帕德都是同一批的英格兰国脚，也在球员时代先后效力于切尔西、利物浦以及热刺等强队，现在成为英超球队的领军者，再加上年纪轻，完全可以在最高舞

台上大展宏图。

可是事与愿违，本土教练竟然是在自己的联赛圈子里水土不服了。先是帕克掉了链子黯然转战比利时，接着是杰拉德和兰帕德先后被炒鱿鱼，他们共同的特点都是出任英超球队主帅前战绩颇佳，而一到英超则完全晕头转向。

帕克先前带英冠球队富勒姆和伯恩茅斯都成功升级，杰拉德在苏超带格拉斯哥流浪者让他们十年后重获冠军，兰帕德也是从英冠德比郡起步，之后执教切尔西然后是埃弗顿，却连续两次下了课。

因此，这三名教练真的不太适应英超的“内卷”，帕克首先明白了这个道理，转投布鲁日充实自己的经验与履历，接下来，“双德”也会走同一条路，在其他联赛站稳脚跟后再次回来。

在英格兰土帅中，只有波特在布莱顿干出了一番成绩并被切尔西相中。在图赫尔走入后波特立马上任执掌“蓝军”帅印。可是，在大牌云集的斯坦福桥球场，波特同样遇到了瓶颈，他执教以来切尔西处处碰壁，足总杯和联赛杯都已出局，联赛只排第九，这样的成绩完全对不起切尔西花了数亿英镑打造的新阵容。

如果说下一个被解雇的主教练是切尔西的波特，那么真的是毫不奇怪。

当然，如果将范围扩大到整个英国足球圈而不仅仅局限于英格兰，那么在英超打拼了一辈子的罗杰斯和莫耶斯还算得上是本土教练中的翘楚。而他们其实也是在无数次失败后才真正在竞争激烈的英超联赛中站稳脚跟。

罗杰斯执教过利物浦，莫耶斯执教过曼联，他们都有英超豪门经历却无法获得相应的荣誉，而本赛季在莱斯特城和西汉姆联

这样的中游球队中，他俩则找到了自我。

虽然英超局势云谲波诡，两位主教练的帅位其实也朝不保夕，可是和那几位本国同行相比也还不错，值得新生代的英国教练效仿与学习。

此外，纽卡斯尔的英格兰本土教练埃迪豪则沾了富豪投资商的光，如今执教“喜鹊”要人有人，要成绩有成绩，但是还要有大赛的磨砺才行。

## 英超足球体系 偏向西班牙理念

说了这么多不成功的教练，现在再谈谈本赛季英超成功的教练。排第一的当然是阿森纳主帅阿尔特塔，他带领着“枪手”向一个大家觉得不可能实现的目标奋力前行着，并且很快就要到达终点。

相比之下，阿尔特塔的老师瓜迪奥拉的风头就要稍微弱一些了。虽然他仍旧是近年来英超最成功的教练，可是本赛季曼城却迟迟未能从阿森纳手中抢走第一的位置。

其实刚刚年满四十岁的阿尔特塔当年在退役后第一时间就投奔瓜迪奥拉麾下成为曼城教练组中的一员，可以说他的执教理念受瓜帅的影响是非常大的，而瓜帅在曼城苦心经营，近年终于成功将自己的传控体系深深地植入曼城机体内，也引领了英超最近的战术体系变换风潮，西班牙式的足球理念竟然在自视清高的英超传统文化中生根发芽了。

相比之下，往年与西班牙体系相抗衡的德国足球本赛季彻底完败。图赫尔下课走人，哈森许特尔把南安普敦带到了最后一名，而为德国教练扬名立万的利物浦

名帅克洛普此时也风声鹤唳，随时都有可能被俱乐部换掉。

虽然西班牙国家队在去年的世界杯上铩羽而归，但是这个足球王国的教练成为世界足坛上最抢手的稀缺资源。

就拿本赛季英超来说，除了阿森纳和曼城拥有阿尔特塔和瓜迪奥拉这两名大牌外，另外两支换帅的球队也不约而同地选择了西班牙教练，阿斯顿维拉在解雇杰拉德后请来了曾在阿森纳踢“美丽足球”的埃梅里，而狼队则在解雇拉热后请来了曾经执教皇马的洛佩特吉。

至此，英超20队中有四队选择了西班牙教练，占了五分之一强。

更有消息称，切尔西的现任主帅波特已经坚持不到10天，“蓝军”高层正联系在卡塔尔世界杯上带领西班牙国家队的主教练恩里克，如果这个计划得以实施，那么英超将成为西式足球的天下。

再加上曼联那个与瓜帅渊源颇深的荷兰主帅滕哈格，这些教练无一例外都是瓜迪奥拉的好兄弟或好徒弟，这让英国本土教练和德国、意大利教练情何以堪。

西班牙足球风靡英超已经是不争的事实，但是英超独特的魅力就在于没有一支球队，没有一种理念，没有一套体系可以一家独大。这是全世界足球精英会聚的地方，各种新的足球风格在此对抗、交融、共存，形成更能促进足球运动发展的推动力量。

虽然已经有八名主帅下课，球队的生存空间也越来越逼仄，但是此刻的英超依旧是最好的时代，只有向上前行者才能最终得到自己想要的一切，就如逆水行舟，不进则退的道理一样，在英超打拼的球员与教练真应该且行且珍惜。